



Kleine Anfrage

des Abgeordneten Lars Harms (SSW)

und

Antwort

der Landesregierung – Ministerin für Inneres, Kommunales, Wohnen und Sport

Kommunale Minderheitenberichte

Vorbemerkung des Fragestellers:

In § 45c GO und § 40c KrO sind Minderheitenberichte zu den Minderheiten der Dänen, Friesen sowie Sinti und Roma vorgesehen, sofern die genannten Minderheiten in den jeweiligen Kommunen traditionell heimisch sind.

Vorbemerkung der Landesregierung:

Seitens der Kommunen besteht hinsichtlich der Erstellung von Minderheitenberichten keine Berichtspflicht gegenüber der Landesregierung, sodass die Fragen nicht vollumfänglich beantwortet werden können. Nach Rücksprache mit der Arbeitsgemeinschaft der Kommunalen Landesverbände liegen auch dort keine weitergehenden Informationen vor.

1. In welchen Kreisen und Gemeinden in Schleswig-Holstein sind Minderheitenberichte in welchen Jahren erstellt worden?

Antwort:

Gegenwärtig sind dem Land kommunale Minderheitenberichte aus den Kreisen Nordfriesland, Rendsburg-Eckernförde und Schleswig-Flensburg sowie aus den kreisfreien Städten Flensburg und Kiel bekannt.

Kreis Nordfriesland:

Im Kreis Nordfriesland erschien ein erster Minderheitenbericht im Jahr 2011, welcher im Zeitverlauf um einen zweiten Minderheitenbericht im Jahr 2021 ergänzt wurde.

Kreis Schleswig-Flensburg:

Der Minderheitenbericht des Kreises Schleswig-Flensburg wurde im Jahr 2022 publiziert und bezieht sich inhaltlich auf den Zeitraum 2018-2023.

Kreis Rendsburg-Eckernförde:

Im Kreis Rendsburg-Eckernförde ist im Jahr 2022 ein Minderheitenbericht erstellt worden.

Stadt Flensburg:

Für die Stadt Flensburg wurden Minderheitenberichte in den Jahren 2011, 2016 und 2021 erstellt.

Landeshauptstadt Kiel:

Die Landeshauptstadt Kiel legte bislang Minderheitenberichte für die Jahre 2012, 2018 und 2022 vor.

2. Über welche Minderheiten wurde in den jeweiligen Minderheitenberichten Bericht erstattet?

Antwort:

Kreis Nordfriesland:

Im Rahmen des Minderheitenberichts 2011 wird primär über die friesische und dänische Minderheit in Schleswig-Holstein berichtet. Im Lichte des Minderheitenberichts 2021 wird primär über die friesische und dänische Minderheit wie auch die Sinti und Roma berichtet. Zudem findet die sorbische Minderheit im Minderheitenbericht 2021 mehrmals Erwähnung.

Kreis Schleswig-Flensburg:

Im Minderheitenbericht 2022 wird über die dänische Minderheit berichtet.

Kreis Rendsburg-Eckernförde:

Im Minderheitenbericht 2022 wird primär über die dänische Minderheit berichtet. Die friesische Minderheit und die Minderheit der Sinti und Roma finden gleichwohl kurze Erwähnung.

Stadt Flensburg:

Im Minderheitenbericht 2011, 2016 und 2021 wird hauptsächlich über die dänische Minderheit berichtet.

Landeshauptstadt Kiel:

Im Minderheitenbericht 2012 wird verstärkt über die dänische Minderheit wie auch die Minderheit der Sinti und Roma berichtet. Knappe Ausführungen finden sich darüber hinaus zur friesischen wie auch zur sorbischen Minderheit in Schleswig-Holstein und in Deutschland. In den Minderheitenberichten 2018 und 2022 wird jeweils über die dänische Minderheit wie auch über die Minderheit der Sinti und Roma berichtet.

3. Welche Minderheitenberichte sind jeweils digital im Internet abrufbar? (Bitte die Internetadresse angeben)

Antwort:

Kreis Nordfriesland:

Die Minderheitenberichte aus den Jahren 2011 und 2021 sind beide in digitaler Form im Internet zu finden.

Bericht 2011:

https://www.nordfriesland.de/output/vt_stats.php?query=eyJzZWZyY2giO-iJiV2x1WkdWeWFHVnBkR1Z1WW1WeWFXTm9kQ0F5TURFeCIsIn-RhcmdldCI6IlwvbG9hZERVY3VtZW50LnBodG1sP09ialN2ckIEPTlyN-zEmYW1wO09iakIEPTQ3NDcmYW1wO09iakxhP-TEmYW1wO0V4dD1QREYiLCJNb2RJRC16IjYiLCJWVExhIjoxfQ%3D%3D

Bericht 2021:

<https://www.nordfriesland.de/load-Document.phtml?ObjSvrID=2271&ObjID=4748&ObjLa=1&Ext=PDF>

Kreis Schleswig-Flensburg:

Der Minderheitenbericht ist online abrufbar.

Bericht 2022:

<https://www.schleswig-flensburg.de/output/download.php?fid=3333.3561.1.PDF>

Kreis Rendsburg-Eckernförde:

Der Minderheitenbericht 2022 ist online zugänglich.

Bericht 2022:

<https://www.kreis-rendsbuerg-eckernfoerde.de/politik-verwaltung/politik-und-verwaltung-des-kreises/allris/vo020?0--anlagenHeaderPanel-attachmentsList-0-attachment-link&VOLFDNR=2000286&refresh=false>

Stadt Flensburg:

Die Minderheitenberichte aus den Jahren 2011, 2016 und 2021 sind alle in digitaler Form im Internet zu finden.

Bericht 2011:

https://akopol.files.wordpress.com/2011/05/20110504_minderheitenbericht_der_stadt_flensburg.pdf

Bericht 2016:

https://akopol.files.wordpress.com/2017/04/bericht_zur_daenischen_minderheit_in_flensburg_2016-1.pdf

Bericht 2021:

https://ratsinfo.flensburg.de/sdnetrim/UGhVM0hpd2NXNFdF-cExjZd1TkOe8PXP0v9ia9RXttoDJgQcvrhDrkJi1FUhQUCgj/Minderheitenbericht_2021_DIN_A4.indd.pdf

Landeshauptstadt Kiel:

Die Minderheitenberichte aus den Jahren 2012, 2018 und 2022 sind alle in digitaler Form im Internet zu finden.

Bericht 2012:

https://ratsinfo.kiel.de/bi/_tmp/tmp/45081036314425734/314425734/00374672/72-Anlagen/01/Minderheitenbericht06092012final.pdf

Bericht 2018:

https://ratsinfo.kiel.de/bi/_tmp/tmp/45081036314425734/314425734/00647194/94-Anlagen/01/Anlage_Minderheitenbericht2018.pdf

Bericht 2022:

https://ratsinfo.kiel.de/bi/_tmp/tmp/45081036314425734/314425734/00918367/67-Anlagen/01/23-03-08Drs0267-2023Dritter_Minderheitenbericht_2022-Anlage.pdf